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s olumen-utllxdad.,-
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‘11,— Anallsxs de ‘cambios- de las varlable
L modelo costo-volumen-utxlldad

equilibrio.
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"Aun'cuando-son documentos: muy importantes los informes
© sobre-el eétado'del activo y»dé; basivd de una empresa en un
“momento ‘determinado, (el bélanée)iy>lés informes relativos al

uso de fondos en la fabricacién y comercio durante un perio-
do de tiempo dado, con el resultado de una utilidad o de una
pérdida (el estado de pérdidasAy ganancias), sin embargo, no
son suficientes como guia‘de la politica administrativa. De
be porporcionarse ‘alguna nueva dimensidn que de la perspecti
va necesaria. . Tal es el objeto del Sistema de Equilibrio".

JDR.ZWALTER. RAUTENSTRAUCH. -
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INTRODUCCION

La tesis que exponemos, andlisis e interpretacidn del -

Sistema de Equilibrio, surgid como consecuencia de la inguie

tud de proveer al director de empresa de las herramientas --
g quérle;permitiéran lograr una adecuada planeacidn de utilida
ideg,rqﬁ efectivo control de costos y la mayor precisibn en -
»la:toma dejdgé@siones en cualquier compafila, estudio que nos
»llevé.a. la Ednclusién de que: la aplicacidn del Sistema de -
Equilibrio es: el mas iddneo Dara el cumplimiento de estos-.ob

'"jetxvos

Toda empresa en el proceso de planear,; .debe estar con='
cxente~de ‘tres elementos para encauzar su futuro, que son: -
,costos volumenes y precios, que relac1onados entre si. forman

el Modelo’ Costo-Volumen- utxlldades,,el cual tamblen es: Gtil-
en. todas'.las areas de la toma de dec151ones,’a5L para’la de-
terminacxcn de precios como .para-la decxsxon entre la alter—
nativa de.fabricar o comprar, o'bien, ‘én’ nqevas,lnverSLOnes—
de Capital; estas por mencionar algunas de una infinidad de
situaciones.

La relacidn del Modelo Costo-Volumen-utilidades se redu
cé a una’ecuacidén matemidtica del punto de equilibrio, que co
mo tél puede ser representada por una grdfica que en este ca
so llamaremos: Gréfico de Equilibrio. Este grdfico de equili
brio nos revela sindpticamente la utilidad estimada que se -
obtendrd en distintos voldmenes de ventas. La grédfica tarhién -
indica las ventas minimas a realizar para no sufrir pérdidas
por lo que consideramos que una administracidén eficiente de-
be obtener resultados de operacidn a un nivel superior al --
punto de equilibrio para poder reponer a su active fijo, dis
tribuir sus dividendos y tomar providencias para su expansich,

etc.
_l -



es el“éema central-

ISTEMADE: EQUILIBRIO,

nes: alter atl as de costos,

volumenes,

utilidades, precios y
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1.- Origen. : . ': . i 1; e
El estudio mds completo acerca del Punto;
.es el realizado por el C. P. Enrlque E;p;nng

El Punto Neutro: Instrumento_en la'Planeacién

sistesis dice lo siguiente:

Los origenes mds remotos del punto neutro,,

las teorias econdmicas gue han aportado.los: estudlosos del -‘j

llamado Anidlisis Marginal, siendo este’la base:de.una;nueva
concepcién de los costos, facilitando el andlisis para’ esta-
blecer la relacidn entre voliimenes, costos. 'y utilidadés; ya=

que desde el siglo pasado tenian la idea de lalvariabiiidadf i

de los costos en relacidn con los vollimenes de.produccidn,; -
asi encontramos que las teorias de Turgot en el "afio de 1768
y Malthus en 1814 sirven de partida a los econdmistas de . --
esos tiempos para tratar acerca del significado.de las varia
ciones en los costos con relacidn al volumen de produccidn -
en la Ley de Rendimientos Decrecientes,

Continua mencionando que: en la revista Fortune, del mes
de febrerc de 1949, en un articulo titulado, Como decir don-
de se encuentra el Punto de Equilibrio, las grdficas bdsicas

‘del ‘punto de equilibrio fuerdn desarrolladas cuarenta afios -
atras por el Dr. Walter Rautenstrauch (1880-1951), Catedrdti
co .de Ingenieria Industrial y fundador de la Catedra en la -
Universidad de Columbia {U. S. A.).

El propio Dr. Rautenstrauch en su libro, Economia de’ -
las Empresas Industriales, en colaboracién con Raymund, Vﬂhzsb‘
incluyen un articulo publicado en el New York Txmes el 3.de’
octubre de 1948: L

3~



didTGel:Dr. Rautenstra

e 1os gastos, las ventas b'4 las utllldades durante un, 

o perlodo. Posteriormente elabord dlferentes tlpos de o

: equlllbrlo“

’ Por Gltimo el 'C. P: Enrique Espinoza S.., en su estu
'monograflco considera que los honores como precursores corns
;ponden a‘“los economistas Turgot. y Malthus, por.ser 1o
fros en” descubrlr que “16s8¢ostos Son de dos tipos: f1 o
var1ables, afin cuando no se haya aplicado a la tecnlca conta

ble ni la practlca en esa época.

Nogéttos pensamos. .que los honores los comparte el“Di;‘-i
: Rautenstrauch por ‘haber "hecho un estudio mas profundo de: last:
teorlas expuestas por los economlstas Turgot y Malthus, y -—
darlg,una gplxcaczon prictica de sus nuevas teorias. .

-4-



2.~ dtecxientes en Moo,
EnMéxico, 1a'pract1ca del Punto‘
tatecia (el “afio de 1934, cuando
,propone =la® dxstxnclon entre costos fljos Y bostos variables’
dentro de los costos indlrectos de’ fabrlcacxon. ¥ con el - --
iC. P. saltlel Alatr;ste Jr i Ye en su obra tftulada Téc

”nlca de 1os Costos, un estudlo “a

e Equilibr o, se remn

1 Mae! tro Hermeneglldo Dlaz,

rca del desarrollo de.un <

ontable a--las Ley'de Rendlmlentos Varlables.’

e[junio,deﬂi955, e17C; P. Armando Ortega pu-
ro 72:dg51a’i9yistq,f"El Sentido Contable -
articnlovd'nominado‘ “¢Deben de formar parte'déll

costc unxtarxo los cargos Fijos de Fabricacidn?, en donde L

erdadero costo unitario del producto es su Costo

ariable de produccidn y distribucidn.'

Inmedlatamente en el nimero 73 de la misma revzsta, el- .

e C P AVElan Presa Casco, publicd un articulo llamado La fﬂ»;

- tegrac1on de los costos deben hacerse en base aimetpdosil;bg

rales, donde rebate los argumentos expuestos por.el:C.
tega, a lo que &l mismo en el nimero 74 del meskde'ago
do

cribid un articulo que tituld, Control y Prorrateo,
ceptos diferentes; ratificando su punto:de:vi
las objeciones del C. P. Avelino Presa Casco,‘prov
innumerables polémicas que fuerdn las ptlmeras en

bre el tema.

Sin el propdsito de dejar de mencionar a ‘los éStudiOSOS'V‘
del tema en México, consideramos gque los anteriores? LtadOS'

constltuyen el antecedente mds importante en-el pals..

_5-



.1I.- TEORIA DE LOS COSTOS’



1.- Naturaleza de los castos Y Concepto.f

El termlno costo ofrece multiples szgnxflcados y hasta-
la fecha no“se.conoce una def1n1c10n que abarque todos sus -
aspectos, desde el punto de vista de economxstas y contado—
res. . Es preciso, pues, en . primer lugar, limitar el conteni-

:do del: termxno en sus acepciones ‘fundamentales: L o

’ PRiMERd; Puede significar, la suma ‘de esfuerzos Yy
cursos gue se han invertido para producir algo {til/ por,“

‘ejemplo. Su’exdmen le costo dos dias de estudlos,‘lo

“nifica’ que utxlxzo dos dias para poder presentarl

ca con: el ob]eto de obtenerla, por e;emplo.'

‘men’fuéd.elisacrificio de una diversidn.

- En el prlmer punto expresa los factores tem
producc10n y:se le llama, costo de inversidm, en el:
manifiesta las-posibles consecuencias econdmicas y’

noce como, desplazamiento econdmico.

+ En” conclusidn, para entender la naturaleza de los cos-—
tos ‘se requiere comprender lo siguiente:

a) La intensidn que implica el término costo.
b) La relacidn entre las empresas mercantiles y el cos-

c) Los métodos para medir los valores inherentes al cos



Para fines mercantlles,‘COSTo esi Un término genérico -
para un valor cuyo monto ha sxdo medldo intencionalmente pa-
‘ra’'ser cedldo o que ya se cedlo, en la adqu151c10n o creacitm

economlcos tanglbles o lntanglbles. Siendo este

7 -



2,- Clasxfxcac1on de los Costos.:

‘Una erronea concepcxon que sé tien

3contables, esila quef al' osto de cualquler producto o unxdﬁir

‘, de produccxon puede med rseﬂ

on preclslon .

Exls en dos razones ‘gque dlflcultan la ‘exacta medlClon -

';del una cosa. cLa prlmera es: que a veces es d1f1c11

establecer la relac1on entre los costos sufragados y la unl—f

dad’ producxda. En segundo lugar,; puede encontrarse un numeroy”
“de dxferentes relaciones, cada-una de ellas Gtil-para’ dxfenm
'tes prOPOSLtos, -pero ninguna de las cuales’ puede realmente
,declrse que sea el costo.

Si el director de la compafiia. pregunta,
to de este producto?, el interrogado deberia

ra qué necesita la informacidn?; la razdn es que; segln-el
tipo de decisidn que se requiera, podrd concebirse-el’ costo-
de un modo u otro. Una informacidn iddnea 'para’ un tipo[d“dg

cesidén puede ser totalmente errdnea ‘para otro. Desde-un ‘pun
to de vista practico, los datos. van destinados a-‘facilitar =
informacién para la toma diaria de decisiones; las'decisiOres. '

que - tienen cardcter excepcional o efectos a largo plaio re-
gquieren, estudios especiales, o bien, ajustes espeéificos‘en'“b
relacién con los datos disponibles. En esta parte del capitu

lo se describen los tipos més corrientes de informacidn sobre
costos, clasificandolos de acuerdo con el enfoque que se les

dé. A continuacién comentaremos los mds utilizados y~“daremos™
ejemplos de cada uno de ellos:

1.- pe acuerdo con la funcidn en la gue incurren:

1.a) Costos de produccidn: son los que se generan en'gi—

- 8'_




curren en; el drea. que: se encarga de llevar
la empresa hasta el ‘Gltimo consumldor
dad, comxsxones, etc.

1 c. ) Costos de: admlnxstracion.'

_en.el’ area adm;nlstratxva, ‘como

generales, éten

" Este; tipod

p:eﬁeﬁda realizar

2.~ De acuerdo con-su ldentlf [=] clon

o0 roducto.



2. a.) costo directo- es el que se xdent;f;ca plenamente
con; una actividaa departamento o producto- por: e]emplo~‘e1—

sueldo cltzespondxente a‘la secretarla del director de ventss

dxrecto para el departamento de: ventas, la mate—
es dlrecta para el producto,,etc.

a;act;vxdad determxnada. por ejemplo

i sueldo del
‘gerente de ptoduccion es! dlrecto para los costos del area de

cxr son dxrectos e 1ndxrectcs al mxsmo tlempo,

Jproduccxon, pero es indxrecto para elyproducto,“eso depende-l

de la actividad que se este analizando.

+3.-.De acuerdo con el tiempo en que fuerdn calculados. '

3.a.) Costos histdricos: son los que se. inéurtierén'en'

byun determinado periodo, . por ejemplo: los costos ae producus k

vendidos o los costos de los gue se encuentran en proce

estos costoes son de gran ayuda para predec;r el compartamxen
to de los costos predeterminados. SR ¥

3.b.} Costos predeterminados: son loskque~se'estiman an.
bases estadisticas y se utilizan para elaborar presupuestos.

4.~ De_acuerde con el tiempo en que se cargan o se enfrentan
2_los ingresos.

4.a.) Costos del periodo: son los gue se identifican an
los intervalos de tiempo y no con los -productos o servicios;
por ejemplo: el alguiler de las oficinas de la compafiia, cu-
yo costo se lleva en el periodo en que se utilizan las ofici
nas, sin importar cuando se venden los productos.

-10-  .




4. b ) Costos del productos: son 105 gque se llevan.contra-

los lngresos unlcamente cuando:han’ contrlbuldo a 'generarlos-
en forma dxrecta. es decir, son los costos de los productos-

Jque se han vendldo, “sin importar el tipo de ventas, ya sea -
‘crédito’ o al contado, de tal suerte que los costos que no -
,contrxbuyeron a generar ingresos en un pefiodo determinado, -
quedaran xnventarlados.

la autoridad sobre la incurrencia de-un -

‘ontrolables' son.aguellos sobre los. cualesv

e ermxnado nxvel, tiene. autorxdad para reali

ventas en las‘dxfezéntes zonas, son controlables por el direc
‘el sueldo ‘de -1a secretaria por - su. je-

_u'gtro nivel de la organizacidn, es evidente

cu ndo nos referxmos a un’ nivel alto de -la organxzacxon,
‘los costos son ‘mds controlables, es decir; 1a mayoria de los

iyLos costos controlables no son necesarlamente iguales-a

‘losicostos directos porque, por ejemplo, el sueldo del direc
tor;de produccidn. es directo a su’‘drea pero no ontrolables-
por &1, :

Estos costos- son el fundaménto‘ ara . disefiar: contabili=

--dad por &reas-de re5ponsab111dad

,'é\;alquier oﬁfq sistema ‘de’

;control admxnlsttatlvo‘

k "lbl"';



A51 ccmo la conducta o caractet de los Lndelduos, es -

jde la interaccidn:que se genera medlante su comunxca'

“ieidn. El compottamxento del costo tiene también"'su ambienteZ

‘:fothado por el conjunto de influencias y fuerzas cuya accidn
recxproca, da_como resultado que unos costos varien ¥ otros-,

permanezcan constantes o -indiferentes.

Cada empresa crea un ambiente particular, porque cada -

v»una deellas 1lleva impreso un cambio, una doctrina o una pto
',blematxca diferente a seguir y esto da como consecuencxa que
,,el caricter de los costos sea diferente en cada companla. A

g’los factores que influyen en el comportamxento de los costos

“sele denomlna~ Factores :Causales del Costo, Y entre los mas
importantes podemos mencionar:

1.- Instalacibén de una capacidad. =
& 2.--Volumen de capacidad.
3.- Politicasy decisiones.administrat

4.- Naturaleza inherente del qut
S.- Los. precios de los factorés‘d'
6.~ Los métodos de contabllxdad
7.- El control.de los costos. X
8.~ Factores imprevistos.

=12 -




con

.Delos uales comentaremos 1os cuatro prlmeros po

siderar’qu 0s;mas determznantes.

.{b) Capacxdad de dLSCrlbucxon
-c) Capacxdad de operac1on

'vas y las dec151ones de alta dxreCCLon, son-

Natqrglgza inherente del costo: Se ha creido con mu

“CHa insistencia que los costos varian con el volumen o perma
néceﬁ:fijos por su propi§ naturaleza, porque ellos son asi,-
esta ‘forma subjetiva que clasifica a los costos por comporta
miento de la misma mente del gque pretende analizarlos bajo -
cdondiciones ideales, renuncia a verlos comportarse de acuer-
“do al ambiente particular en que se mueven, el cual les im-

pfime una fisonomia especial, en la forma de patrones objeti
vos, que la mente se encargara de captar con el andlisis.y =
no degenerarlos con especulaciones. Ejemplo, el costo de su-

13-



perv1slon y de fuerza electrxca

en ciertos niveles dara:la-

',ducta de los costos, estamos en po lb

ide’ acuerdo a su comportamxent

plo, la materla prlma pambla de acuerdg con la
produccidn y:las comisiones de. acuerdo con las

6.b.) Costos fijos: son 10s que permanecen constances =
.dentro’'de un periodo determinado, sin importar si cambla el

volumen,  hasta‘el limite establecido en relacién ‘el

nitario’'y este varia en proporcidn inversa a los vol

de ‘produccidn que se vayan a trabajar. Dentro .de.lo
fijos tenemos dos categorias:

‘6.b.,1.) Costos fijos discricionales:
tibles de’ ser modificados; por ejemplo
‘del edificio; etc. e

tan modlflcaclones, tamblen son 11amados costos sumergldos,

;por ejemplo a depxecxacxon de la magquinaria.

6. c ) Costos semivariables o semifijos: son aquellos que

 Qestan 1ntegrados por una parte fija y una variable; s ejamples
,caracterxstxcos los servicios piblicos, la luz, el telé&fono,
‘ete.

-14-




Caracteristicas de los costos fijos'y variables

pbr.caﬁbloéfen la act1v1dad ‘dentto

3. - Estan relacxonados con’un
tos fleS deben estar relacionados
te de act1v1dad Permanecen constantes -
que puede irc ‘desde cero hasta el total de

ecisiones especificas

ueden variar- segun dichas deci-

on ‘variables por\ubidéé y fijos en su totalidad.

':;15_



7.a.) Costos relevantes: son aquellos gue se modifican

or;amﬁiah de acuerdo con-la opcidn que se adopte; también se
les conoce como ‘costos diferenciales, por ejemplo: cuando se
produce la demanda de un pedido especial existiendo capacidd
oéiosa, en este caso, los Gnicos costos que cambian si. se --

-16 -



cepta el pedido son los de materia prima; energetxcos, fle-

tes, etc. La depreciacidn del edificio permanece constante,

por lo que los primeros son relevantes y el segundo erele—
vante para tomar la decisidn. -

7.b.) Costos irrelevantes: son aguellos que. per

8.= De acuerdo con el txgp de costo 1ncurrxdo"

B a. ) Costos desembolsables: son aquellos que mpl a=

‘rén 'una: ’salida de efectivo, por ‘lo cual pueden regxstrarse - j

enla informacién generada por la contabxlldad. Dichos:cos=:
;tos se convertirdn mds tarde en costos. his' 6rico$, los cosxs;
desembolsables pueden llegar o no, a ‘'ser’ relevantes al toma

decisiones administrativas. Un ejemplo de un’ costo desembol
. sable es la némina de la mano de obra actual

8.b.) Costos de oportunxdad Es )
tomar una determinada declslon, la c

cabo la decisibn.’

Un ejemplo de costo.de oportunidad é% elisighiéhte:
z.-La empresa’ X no pti}izqractualménte el 50% de la capaci
dad de su almacén, un.fabricante le solicita alquilar dicha
capabidad ociosa por $120,000 anuales y al mismo tiempo se -
le presenta la oportunidad de participar en un nuevo merca-
..do, lo cual traeria consigo que se ocupara un area ociosa -
del almacén, por lo que al efectuar el andlisis para determi
nar sile conviene o no expandirse, debe considerar como par
te»de los costos de expansidén los $120,000 que dejard por no
lalquilar:el almacén.
: -17-




ente-manera: -
'$1,300,000
'$350,000

,150.000
~300,000 .

, 180,000 . ‘
Costo de nportunldad “An 120,000 1,100,000
utilidad 1ncremenbal G adl e o

. cxonal '200;000;un'3f

;cho se: llustra en el ejemplo, el costo de oportunldad
frepresenta utilldades que se derivan de opcxones ‘gque. i fuerdn~
rechazadas al tomar una ‘decisidn, por:lo cual nunca aparece~
rén regzstradas en.-los.libros de contabllxdad 51n embatgc,
'gste hecho no exime al administrador de tomar enrcongldera—,
cién-dichos costos. La tendencia normal de los ushafibs‘de -
los datcs contables para tomar decisiones, es emplear solo -
1os costos-delo que la empresa hace y se olvxdan de lo que~
no hace, ‘perc. .podrian ser que en ‘muchos casos fuera’ 15

lmportante.

9.- De acuerdo con el cambxo orxqznad po. n‘aumento o

~dxsmxnuc1on en 1a actividad,

9 a ) Costos dxferencxales" s dumentos o dis

minuciones en. el costo total'~ en cualquxer ele-

mento del costo, qenarado por ac1on en la operacidn-

de la ‘empresa.




Estos costos . son impsrtantes en el proceso de la toma -~
‘de decisiohes;'pues son aquellos. quienes mostrardn los cam-
bios o movimientos sufridos en las utilidades de la empresa-
‘ante unipedido especial, un cambio en la composicidn de:las
liheas) un'‘cambio-en los niveles de inventarios, etc. v

9 a 1

. %) Costos decrementales.- Cuando los costos dife-
 frenc1ales son generados por disminuciones o reducclones en -

el~volpmen»de operaciones, reciben el nombre den¢pst957qecrg

,mehta1ES; por ejemplo, el hecho de eliminar unaalinéa de la
Vcom9051010n de ventas actual de la empresa, ocasxonaran cos-—

'Ltos decrementales.

9 a. 2 )} Costos 1ncrementalES.—750n équellos'eﬁ'que se -
incurren cuando las varxaclones en 'los costos son oc651onadx
por un aumentern‘lasractxv1dades u operaciones de la empre-
si}~Uﬁ'éjeﬁp19 tipico- se présenta cuando se introduce una --

nueva:linea en: la*composiciéh existente, lo que. trae como «n
 :secuenc1a la aparlcxon de’ c1ertos costos .que reciben el nom-

~‘bte de lncrement les:

10 b‘) Costos 1nev1tab1es' Son aquellos que no se su-

prxmen, aungu

el departamento o producto sean elxmlnados de
m19-7




~empresa, por ejemplo, 51 se elxmxna el departamento ‘de ensam'

ble, el sueldo'del dxrectox de producc10n no'se modlfxcara.'

,embargo, puede ‘exxstlr otras que dependeran del punto de =

vxsta desde elicual’ se parta para una nueva ‘la ;fxcacxon.:‘

Todas,las claslflcac1ones son 1mportantes,—pero sxn du-'

“da alguna, 1as mas relevante es . la. que. clasxfxca los costos -

en:; funcxon de. su comportamxento, ya que ni-las func ones: de”

planeacidn y control admlnxstratlvo,ini'la toma de,}decisio-,fl
nes,. pueden realizarse con éxito 'si se desconocerel comporta

. miento de los costos, ademés, ninguna de" las. herramxentas

‘‘que integran- la estrategia admlnlstratlva puede apllcarse en,ﬂ
forma correcta, sin tomar en cuenta dicho comportamlento.
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3.- Compoftamiénté de 1los costos desde los ‘puntos de -

vista de la prdctica contable v de la Economia.

En la contabilidad, el comportamiento general de los -
“costos de. fabricacidn totales y unitarios, tanto fijos como-
variables, de acuerdo con los cambios en la produccién ocu-
fren tal como se muestra en la tabla #1. Los costos semiva-
‘;iables y 16s céstos semifijos han sido excluidos, puesto -
que-en:la prédim los contadores generalmente clasificanilos:
.costos semivariables y .los semifijos ya sea como fijos o cbi

mo variables, seglin sus caracteristicas predominantes.

'~ Los mismos datos se presentan grificamente en las figu=..
‘ras’ 1 f 2. En la figura 1 se observard que los costos delfa-
_bricacién fijos totales, permanecen constantes a cualquiér -

volumen de produccifn. Los costos variables totales aumentan
en ‘forma lineal, es decir, en proporcidén directa con losicag
bios que ocurren en la produccidn. La linea de los costos to
tales empiezan en la cantidad de los costos fijos, ($Sd,0db
en el punto de partida, es decir, produccién cero puesto que,
incluso si la planta cierra temporalmente, los:costos fijos—
continuardn produciendose). El indice en el cual se eleva la
curva de costo total es igual al indice de costo variable por
unidad de produccidn. {$20,000)..

En la fig. 2 se observari éue la linea para los costos
unitarios variables es constante y por lo tanto la linea pa-
ra los costos unitarios fijos declina mas agudamente en los

niveles de produccidén bajos, donde el efecto de las unidades
agregadas sobre los costos fijos es mayor y menos agudamente
en 'los niveles superiores. El ‘costo total por unidad también
muestra una declinacidn pronunciada en los niveles inferiores
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evamente ‘las cifras

~ritmo constante. En ‘ecoromia se considera que los aumentos oQ

dlsm1nuc1ones en” “los costos varlables ocurren a un rltmo fva-’

comoconsecuencla, en economia tamblen camb.la el COS
to unltarlo varlable promedio, gue es constante en contabili

dad En la flq #3, a medida gque se incrementa la produccién,
el costo unitario variable promedio decrece. al principio, =~
1he§9[pe:manéce constante y finalmente, también se incremen-
Ga. El decremento en el costo unitario variable gue ocurre -

: en los nxveles de poca actividad, se origina debido a un au-
mento ‘en la efxc1enc1a, por ejemplo: la produccidn de la ma-
no de _obra por hora aumenta- debido a la experiencia que da -
el: aprendlzaje. El aumento en el costo unitario variable ocu
rre en los nlveles de operacidn muy elevados cuando se llega

*alrpunto de utilidad decreciente; en este punto ocurren embo
tellamientos, hay demasiados trabajadores dentro del espacio
existente, las instalaciones se utilizan excesivamente, etc.

La razdn de que los contadores consideren los costos -
variables de distinta manera, no significa que nieguenla-va
lidez del concepto de los economistas acerca de 'la’variahili-:
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dad del costo. Puesto que los negoéios‘{casi nunca operan ‘a
niveles excesivamente altos o bajos,'ei'contador puede permi
‘tirse pasar por alto la posibilidad de "los .cambios en el in-
dice de variabilidad del costo.

2.~ Los costos unitarios que réspltan de los sistemas‘-
de contabilidad son costos promedio, :sin embargo, la teoria-
de la economia se ocupa ampliamente de 105 costos marqidalesr
un costo marginal representa.eliaumento en los costos: tota-
les gue resulta de la producc;on de ‘una;unidad adxcxonal, tal .

como se muestra en la tabla #2,°

De acuerdo con la teoria econdmica; las utilidades de -
la‘empresa se maximizan'en el punto en el que el ingreso mar
ginal; es decir; el éuménto\en'él‘ingfeso total derivado de
la venta de una unidad adlcxonal, es ‘igual al costo marginal.
"En  la flg. #3.se presentan las curvas del costo unitario pro
medio-y del marginal. La curva del costo marginal crece a un
.ritmo mayor que el costo unitario variable promedio es acumu
lativa 'y estd afectada por datos anteriores.

Debe recordarse que desde un punto de vista contable, -
-la-curva para el.costo unitario -total promedio permanecen. --
constantes; sin embargo, de acuerdo con la teoria econdmica-
la curva para el costc unitario total promedio sube en forma
casi vertical en los niveles de produccidn muy altos.

Este hecho es provocado por un incremento en los costos

marginales que compensan el efecto del decremento en los cos
tos unitarios fijos.
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Este ééndepto“de ébsﬁb marginal que usa eleconomista a
influido sobre el contadok‘de costos, aungue normalmente no
el cost de una sola ‘unidad adicional, al -

intentan axsla
" ofrecer las. Lnform cxones ;para la-toma de decisiones de las-
sevocupan de los costos incrementales o -

;admxnlstraclones
dlferencxale
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4.~ Tecnlcas de segxegaéxon de componentes fl]os yiva=

riables de un costo

_No hay,uqa
circunstancias

) parté vériéble y-la par
/ estan expresados por
1a formula Tyl :

Las tecnxcas p’ra la segregaCLOn de los costos ijos >4
.los varxables pueden ser clasxfxcados en tres categorias:

_30_




ciertos.
CBSOS especxf).cos, CO t
“a partldas ordxnarlas

~1l.a.) Basada en estudios de tiempos y movimientos: Se -
aplican cuando no se tiene un buen registro de costos histd-
ricos o cuando se trata de una situacidn nueva en-la organi-
zacidn. Anﬁe dicha circunstancia, mediante observaciénes‘de
ingenieria industrial, se detecta el comportamlento de ‘las -
nuevas partidas que se presentan.

l.b.) Basados en el analisis de la admxnxstracxon de la
compafiia a los datos adquiridos por la experlencia. En este

_3;_7 :




caso el analista determina el comportamiento.de-los
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3,=" Técnica estadistica (correlacidn). El andlisis co-

rrelativo es una herramienta estadistica que sirve para medir
‘el ‘grado: de asociacidn entre una variable dependiente y una
variable independiente.

Este andlisis muestra la manera en que las variables in
dependientes repercuten en:la dependiente, expresando dichos
efeétos en forma de-ecuaciones matem3dticas. La técnica para-
encontrar los valores de ambas variables es la de Minimos -
Cuadrados, que es la que uti}izaremos y cuya mecénica es la-
_siguiente:

Las ecuaciones que ‘expresan las condiciones de los mini
mos cuadrados’'so - :




l.nv'riux h.u-h.a BRI e ‘..uu....w..“
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1604 48
1,000.55
3,726
L ST
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L4204, 7%
SYuea M
27,7dL.7y

IJv.bﬂlu.
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7.205,970.40
.___l_____ -
T, .33
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Loty 4.riedle
U Ceste totel’
TSI

e Dirv et co..u-
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Es importante. que esﬁa‘ﬁéc: ca sea blen comprendxda, -

porque puede’ser muy Gtil: al se

presupuestos- de ventas,"‘

bles o para sxmular las deci iones alternativas del Sistema

de equlllbrxo.
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III.- SISTEMA DE'EQUILIBRIO.



1.~ Concepto.

Los gerentes de empresa contlnuamente estudian el efec-
to de ‘las ‘decisiones’ lnternas Yy “externas sobre los ingresos,
lqs costosryvflnalmente, sobre “las utilidades netas. Los in-

: qrésos,se afectan con‘las'determinaciones de los competido-
res, las politicas de precis en la industria y del gobierno
-y los cambios en la ‘demanda de los productos o los servicios

de una Elrma. Los gastos se afectan con los preécios pagados-
‘,por las adxcxones a_la producclon, el volumen de producc10n
o la. actlvxdad comercial y-la eficiencia con la:cual una E1r7 
ma traduce los factores agregados a la produccidn en produc-

tos vendlblesw

: bnvaspéctoAimportante del planeamiento para alcanzar de
terminados objetivos de utilidades es el andlisis del efecto
que pueden ejercer los cambios en volumen sobre los ingresos
netos. El estudio de los indices de costo y volumen se deno-
mina: ANALISIS DE EQUILIBRIQ, en honor al punto desde el aal

un_neqocio pasa, de una posicidn de pérdida, a una posicidn
de utilidad.

Como el objetivo del esfuerzo comercial es obtener un -
rendimiento rezonable sobre la inversidn, el punto de equili
b;io o punto de cero utilidad, naturalmente no representa uam
meta planeada. Sin embargo, el conocimiento del comportawﬁqg
to de los ingresos y los costos que se requiere para determi
nar el punto 'de equilibrio, lleva consigo valiosas ideas qre
son muy Gtiles en el planeamiento y el control.
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No obstante que los datos de- costc volumen utxlldad -pro
porcxonan ‘a‘la admlnlSttaClon de una- empresa “un medio ut11 -
bpara los fines defplaneacign‘y control, ‘estos datos no deben
‘conéidetarse como instrumentos de precisidn. Los datos de --
costo—volumed—utilidad se 'basan en ciertas condiciones éupqu
_tas) gue pocas veces pueden reallzarse por completo en la . -
'practxca. El analista debe estar. al tanto de estas 11m1tac1o

ﬁeé'y'piepgrado para-interpretar.los. datos .como co;:esponde. -

Algunas:de estas;suposiciones bdsicas. son las ‘siguien<

el tessi

ceniconstantes ¢

mero de unldadeé produc das se; 'supone que es xgual al numero

de unldades vendxdas.
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-"Que la capacldad productlva de la planta permanece—

ra relatlvamente constante .

fconducta futura, secxa poco sensato supone

Con: todo, el anallsls de equlllbrxo, codavxa ‘represen-

ta una herramxenta utll de conttol laneamiento .para la ge

rencia, A medida’ que se operan. 'amb os. en los precios de

venta, en la mezcla de ventas, los: costos y en los niveles

de producc1on, la’ gerencxa deb 'ncorpdrar tales cambios den

tro del modelo costo-volumen—utxlxdad y modificar los estima
tivos anteriorés respecto ‘a los probables resultados. Un -
cuidadoso estudio de ;as ‘suposiciones que respaldan el andli
sis, sugiere que esta herramienta de gerencia debe ser vigi-
lada contlnuamente Y modlflcada a medida que cambian las con
diciones. . TR T

-40-~



B Formula de volumen y: utilidades:

'l comportamlento del volumen 'y utxlldades
La. Eormula se' basa‘;“

mula de’. uso general.

! deseamos conocer el volumen necesario pa:a obtener el punto
Tde’ equxllbrlo o el volumen necesario para obtene;,Aun Qeter—
“ minadoingreso neto, o el efecto que un.cambio éh'lqs éoséds
“variables & en los costos fijos pueda ejercer sobre el volu-
men requerido para producir un determinado iﬁqreéof La'meta
que se persigue en relacién con el volumen, se represeﬁtayen

cada caso por el prondstico de ventas.

4.— Dete:mxnacxon del punto de: equllxbtlo Eo: formulas

algebralcas.

“El punto de: equxllbrlo es

totales 1gua1an a 1o :



¥ la ecuacién para la.linea

el que 1os'co§toé tota-
les 1gua1anfa los productos totales 0, el punto en ‘el que las
Yy (2) se D

_Punto de” equxlxbrlo e ‘aqﬁel en

ecuac10nes {: ualan.

esta forma tenemos que'

PR

“Transfiriendo bx al




Para calcular el n1ve1 de ventas del punto de equlllbﬂD

- sera . necesario conocervel porcenta]e de. contrlbuc10n por uni
‘dad o contrxbucxon marginal.’ Que transformarxa nuestra formu
la, en'la siquiente:

$100,000

50,000 _50

750,000 S
25,000

s 25,000

s 'Utllldad Net

U 4a-



Para conocer. el nivel de ventas:para-lograr.el’ Punto de
equilibrio, es necesario:aplicar; la:fbrmula antes. mencionxh:

$..50,000. 100%

725,000 50%
T 25,000 _50%
+25,000"
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Los datos de:costo- volumen-utllldad pueden tep
se graflcamente en la’ fo:ma de una‘ graflca de Eq01llbrl0.

La gréfiéa de: eduilibrio revela'la uéiiida €5 i@éda g8
se obtendra con dlstxntos volumenes de vencas. “Lagrdfica -

tambx'n 1nd1ca las ventas mlnlmas para no sufrlr perdxdas.

nerse en. cuenta que la depreclacxo ‘contable ‘se basa -en el =z
Vcosto orxglnal de los artlculos, mxentras ‘que’‘la. rep051cxon
a menudo ocurre en un mercado de costos més elevados.v Por -

En esta

‘ello se: puede hacer un ajuste de’ los costos fijos{
epoca lnflacxonarla ‘se debe con51derar 1a deprecxacxon a va-,~
Flguta 6t v :

lor ' de reemplazo.

_y capxtal ane:tld
.sxble dentro de’

e debe ‘a’ que en el ejemplo y -

emp_esas altamente mecanlzadas, lainversién
edomlnante en. actxvos fl)OS.

La pendlente de 1a lxnea que representa las ut111dades'
sobre ventas es menos abrupta debido a que gran parte de los

costos son varlable
_46_
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El objetivo éringipal dévlas‘compaﬁias_con'costos fijos
eleVados,,;ales‘cbmo Lés compafiias de servicio plblico, hote
les, és la maximizacidn de utilidades. Los hoteles encuentran
~que es economlcamente ‘rentable ofrece tarifas reducidas para
las temporadas de ‘menos turismo, siempre y cuando los ingre-
sos ‘adicionales. derivados sobrepasen los costos incurridos -
d1cho en otro forma, esta medida .es rentable sdlo en el gra-
bdo en que haya un margen de contrlbuc1on positivo (Utilidad-
‘:adxclonal o margxnal), © ingrescos marginales menos costos - -
““marginadles o variables.

Los taatros pueden recurrir a 1la medlda de ofrecer fun-
'c1ones matlnales especiales para: nifios a precios reducidos.

"'Las lineas aéreas pueden ofrecer tarifas reducidas para
familias.que viajan en horas tempranas, de no existir esta -
oferta especial; los aviones viajarian practicamente vacios.

En las industrias. del vestido, alimenticia y de articu-
. los para el’hogar, en las cuales los costos consisten en ma-
;yor grado en materiales comprados y de operaciones de ensam-
blado, la grafica de equilibrio tiende més a presentar este

" aspe . “En’dichas industrias debe dedicarse mis esfuerzo a
mejorar la.relacidn costo-precio de tal manera que el punto
de‘equilibrio baje y el margen de utilidad se amplie. Los -
esfuerzos para reducir los costos son especialmente importan

tes en.estas industrias.
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5.- significado de patrones de punto de equilibrio.

El patrdn de una gréfica de equilibrio ofrece una indi-
cacidn de la naturaleza de la actividad del negocio y destaca
rel'ﬁipo principal de ‘actividad ejecutiva que se requiere. las
_compafilas gue tienen costos fijos muy elevados, normalmente
tienen una gréfica de equilibrio semejante a la ilustrada en
15 figura 7.

El objetivo principal de las compafiias con costos fijos

elevados, tales como las compafiias de servicio piblico; hqu:’
’les, teatros, es la maximizacidén de utilidades. Los hoteles
neﬁcuéntran que es econdmicamente rentable ofrecer tarifas re
“dicidas’ para las temporadas de menos turismo, siempre:-y cuan

3"d§’lbsuingresos adicionales derivados sobrepasen los costos

incurridos. Dicho en otra forma, esta medida es rentable s6
16 en el grado en . que haya un margen de contribucidn positi-
vo (utilidad ‘adicional o marginal o ingresos marginales mercs
costos . marginales o variables). LoOs teatros pueden recurrir
arla medida de ofrecer funciones matinales especiales para. -
nlnos a prec105 reduc1dos. Las' lineas aéreas pueden ofrecer
tarxfa= reduc1das para famxllas que viajan en horas tempra-

nas, de- no existir esta: oferta .especial, los aviones viaja-

rian practlcamente vacios.

LaAgraflca de“equilibrio para compafiias que no tienen -
costos fleS ‘elevados podria parecerse a la ilustrada en la

flgura 8. En-las industrias del vestido, alimenticia y de -
articulos para el hogar, en las cuales los costos consisten-
en mayot grado en materiales comprados y de operaciones de -
ensamblado, la grafica de equilibrio tiende mds a presentar

este aspecto. En dichas industrias debe dedicarse més esfuer
zo a mejorar la relacidn costo-precio de tal manera que el -
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punto de equllxbrxo baje'y el margen: de utllldad se amplle.
Los esfuerzos para: reducx: los costos soniespec1a1mente meor
tantes ‘en estas 1ndustrias.

»costos f£ijos: elev. do

?igu:a 8.

Grifica de equi-"
librio para‘cdmpaﬁias cuyOS“
costos fijos no son impor-:

tantes.
7S

B %
23’ A
Q

TNENTAS.
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6.- Andlisis de equilibrio y decisiones respecto a c1e-.
rres temporales de alguna linea. :

Para tomar ciertas decisiones debe hacerse'una diferen-

c;a entre los costos desembolsables y los costos no deéembdl
sables. Los costos variables en general pueden considerarse
como costos desembolsables. Los costos fijos puedeh,caer Shee
dentro de cualquiera de estas dos categorias. Los costos de
sémbolsables, aunque no varian con los cambios de ptoducci&n
FLO fendimiento, representan gastos en_ efectivo por inéurrirSe,‘

. por ejemplo: supervlglon de planta, alquller, servxcxos publx‘

“cos, etec.

7 _nas:de ottaé iés utllldades en efectivo
4 las util dades de contabxlldad,
"bla 6.

‘fpodran dxferencxarse

segun se ilustra en la ta-

Los datos contenxdos en la tabla 6 pueden representarse
igraflcamente segin aparece en la figura 9. Aungue el punto
7ideieqplllbnlo,esta"eﬁrelfhivelrde $25 millones de ventas, el
';pun#o de cierre de esta linea estd a un nivel notablemente -
~1maéJbajo, $10 millones de ventas. Si la compaiiia opera a -
.cualquxer anEl lnferlor al de $10 millones de ventas, los =
:costos desembolsables excederdn los ingresos o recibos en -

efectivo y serd aconsejable cerrar la linea. En realidad,en
.'estektipo de decisidn intervienen otras consideraciones, como
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por e3emplo' Costos espec1ales de lnLClaClOn xncluyendo el -
teadlestramlento de traba]adores. R : :

s 1a’cthaﬁia fpefa a operar al nivel de’$9 hilléhesf?

de ventas, ‘los costos deéémbolsébles variﬁbles serfan. de ==

9504 mxllones (es decir, "60% de las ventas) ¥y los costos inz

: currldos fl]OS serian de'$ 4 millones lo’cual provocarxa una
* perdida ‘de 51400, 000 en efectivo. :

EMPRESA DB, F., S..A.
‘de’’costos desembolsables y bo desembolsables

7'1£erentes niveles de ventas

(En mxles:de pesos en moneda nacional)

Costos

B ®§%s_ﬂjﬁ yrilidad
incurridos: | Desembol | No desem- | Segin con- L En
variables sables bolsables | tabilidad ‘Efectivo’

$.20, 000 : $.12,000 $ 4,000 $ 6,000 $-(2,000): |5 4,000

- 24,000° 14,000 4,000 6,000 - 4p0y " "s,600
28,000 16,800 4,000 | 6,000 | 7015200 - fii7,200
32,000 - 19,200 4,000 6,000 | 2,800 " 8,800
36,000 { - 21,600 4,000 6,000, {. " 4,400 | 10,400,

.740;000° |- 24,000, | 4,000 6,000 | 6,00077 1 112,000

oA, 6
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Fig. 9 EMPRESA D. E. F., S. A. .
Representacién grdfica entre la relacién.
de los costos desembolsables, y no desem-

bolsables.
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7.-°Andlisis de equilibrio y dec151one5 cbnrréspecéb’ L

la expansidon de planta.

Las graficas de equilibrio pueden emple

cel efecto de un cambio auténtico o propuesto, ,Ias'conﬁicio

,fnes de operacién. Esto puede Llustrarse most

rando el efecto

de:una ‘propuesta expansidn de planta sobre ‘los: costos, el vo
‘lumen y las utilidades. Para los fines:de sxmplx:;gar,se ha
?Tcé'la suposicién de gque la relacidn existeﬁté eﬁ los. cdstos
ﬁ;varxables y las ventas no seréd afectada por el: cambxo propues

;to. :

Los datos originales contenidos en la-tabla #5 se‘han;—
ajustado en la figura 10 para mostrar el efecto de una posi-
bles expansidén de planta. Se supone gue una enqqésta de -mer
cado ha indicado que puede ser posible aumentar el volumen -
de ventas de la compafiia a $50 millones en un periodo;fazong
blemente breve. La adicidn propuesta para la planﬁa aumenta
rd su capacidad de produccidén de $40 a $60 millones de ventas
pero, a la vez, también aumentard los costos fijos anuales -
en $2.5 millones.

La figura 10 nos revela que si se-emprende el proyecto
de expansiéh, el promedio de utilidades anuales, al nivel de
venta esperado de $50 millones, serd de $7.5 millones, en --

'ggmpa:acién’con los $6 millones que obtienen con su actual -
-caéédi@gd de $40 millones en ventas.

M3s alin, si en el futuro la planta opera a su capacidad
'botencial de $60 millones, la utilidad aumentard a $11.5 mi-
llones. - De hecho, en una decisidn de inversidn de capital -
como esta, debe considerarse la utilidad estimada sobre la -
inversidn adicional.
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Como se indico prevxamente, el an31151
:cuando se hace.

dosto volumen-utilidad es especialmente ut1
para sectores de niveles.inferiores en negoclos donde p:eva—
lece' una mayor homogeneidad de datos.:@ Esto- puede ilustrarse
suponiendo gue nuestra coﬁpaﬁia produce y vende cuatro distig
tas lineas de producto, Los datos de costo-volumen-utilida-
des para cada linea de producto, al nivel de presupuesto de
$32.5 millones de la compafiia; aparecen .en. la tabla 7. :

En la tabla 7 se indica que los costos variables no va-
rian'de igual manera para cada una de las lineas de producto
.y'que-los mirgenes- de contribucién difieren. Asi mismo, los
'costos fleS que. aparecen en la tabla no se han cargado a la
llnea de producto sobre una base proporcional. - En general -
es incorrecto suponer que los ‘costos fijos se aplican equita
tiVaméété‘o de manera que se puedan prorratear, a cada linea
“de prodﬁc:o, especialmente en una compafiia altamente diversi

ficada./ ‘Para su operacidn, una linea de producto .puede de-
pehdé;ién mayor medida de maquinaria cara, mientras que otra
".puéde.@epender mds del trabajo de ensamblado. ' |

'Chando los costos fijos se identifican, hasta donde es
. posible-directamente con cada linea de producto, se obtienen

- ”gsgados mucho mas precisos sobre la rentabilidad delyproduc-

to. Normélhente, la depreciacidn de maquinaria-seria.un cos..
to fijo directo, mientras que la depreciacidn del edificio -
de la’planta es un costo fijo indirecto que no deberia incluir-
se para calcular las utilidades de una linea de producto. -
Cuando estas se relacionan con la inversidn directa de capi-
tal sobre la linea de producto, se obtiene una medida Gtil -
de la rentabilidad a largo plazo de dicha linea.
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TABLA Fo. 7.

~Pronfsticn ¢

‘BLPRIZA D,
'n dﬂ resultudas y utdidnd wep inversion de l:nplln\ p

Puy B

wivel presupuestodo
(en miles en monedn nacionnl)

T ———

AT n e G
S deeme e g Te5% T o T
Cantidad % Cuntiddadd - % - Cantidad | Cantided T &7 Cantidad | %
b i - e -
17000 100.0,§ 34500 . 100.0-. $12 000 100.0 $9 000y 100.0 .- $3% 6500 |100.0
yiiob- 3090 | b0, 300 | 673 8160 | 68O) 4320 { 48.0° 19600 | 600
Fontyrhueinn .ot $3.010 |0 43,05 #1470 ! a1 ‘ $2 840 - 920 - 54680 | £2.0 0.-$13 000 .} 40.0
; o Cnstas i direeta- | . ! i ! ~

mente nteitwifiea o' tas il ! H H f L

Bens e produeion .., 720 1 103 330 | 74 2420 202 1895 | 21.0; - 5365 - 165
itk Antes e uﬂnhuln‘e : i - > .

{na pontes fijona 22 290 \ 32.7; $1140 i 25.3 81 420 118 -32 786 31.0 37 635 23,5
Menoa: Coutos fijus asg 8RO 12.6 710 ;168 1970 16.4 1015 113 -~ 4635 143
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Inversidn de capital por ¥nea de producto
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! 1 R 0 S -
! WAl dhirectns . VRI0HT T 003600 4604R% 8 ¥01.600410% | 2 7001 5654 7.4%. 22 PO +86918 1108
ersomvaptal ditribondo® 080 ¢ nw. FL2) S504I% LG ITADHITL 410013 30+0% | 3600'9905+3% | 10 880
nverabn unplln\ n xu‘ i ‘ H i
v ptet AL i P'I 6(;()l . S’Z .’\l(li \ 136 031, iSl’l 988
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Para establecer inversiones*de capitéi pbr linea de 'pro:
ducto debe determinarse que elementos de ‘la inversidn de ca~
pltal ;se aplican dlrectamente a la linea de producto: y cuales

‘requieren distribuirse: Generalmente, los lnventatlos, cuen
‘ tas por ‘cobrary maquxnarla pueden asociarse directamente con
una linea de producto:.’ EY dlnero en” efectxvo y ‘losactivos
dela companxé en general, como por e]emplo, el edificio de
la fabrxca, las instalac10ne5 para almacenaje, etc., tienen-
‘que dlstribu;rse a las diferentes lineas de praducto. " Tanto

“las anersxones de capltal dxrecto como Yas . indirectas pueden’
ser;iya sean ‘Eijas o varxables, ‘o b;en, parc1a1mente flgas Yy
: parcxalmente var;abl e i :

Los datos que apatecen en; tabla 7 pueden tamblen 1lus{

,trarse en forma* qtafxca segun puede ’e:se ‘en la flgura 117 El.

e)e ve:txcal indica 1as utllld/de (<] perdldas para cada una -

de : las lxneas de producto en dlstintos niveles de ventas.. El

—ipunto en el cual una llnea ‘de’ producto toca el eje verticali:

o sea en cero ventas, representa

fcs costos fijos totales de-
“esa linea de producto. - Las lineas verticales ininterrumpidas

“indican las utilidades o petd;das para cada una de las 11neaskf"

de- producto al nLvel de operac10nes presupuestado. Las luss;i

verticales revelan las utllldades o pérdidas a la capacidad-
existente de . la 11nea de productos‘

El irea entre ambas lineas representa las dtilidadés‘;—
perdidas resultantes de no aprovechar las facilidades dispo-
nibles. A la larga, ¢ Qué linea de producto conviene mds pro
mover?, ;Y en el futuro inmediato? Si por futuro inmediato -
nos referimos al periodo durante el cual podemos operar sin -
tener que reemplazar las facilidades existentes, entonces la
linea de producto D es la que mds conviene promover. Esta -
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EMPRESA, D.E.Fi, S.A: .
" (Millones de pesos).

Fig.




linea de producto. tiene. la pendiénte,mas marcada en la figura
11y por:ilo tanto, el margen de contribucidn mas elevado. Es
ta es 1a»1ineé‘que producird a corto plazo, los ingresos en-
eféctivo mas elevados} sin embaréo, se 6bservaré que la.linea
de producto D ya esta operando a un nivél muy-prdéximo-a su. -
capacidad méxima.

A la larga, cuando sea necesario considerar la reposi

cién de la maquinaria ‘existente,-la lineade- producto A es;f:

la gue aparece mas atractiva, al menos.'sobre.la base de ‘los
resultados obtenidos-enel pasado, puesto gque:rinde la utxll
dad mis elevada -por unidad.de inversidn de capltal dxrecta B
segiin puede verse;en,la tabla 7.

La figura "1l nqé revela que la linea de producto C es -
muy ‘poco rehiable. Auhque esta linea de producto se produje
se al punto de maxxma capacxdad (513.3 millones) continuaria

arro:ando una perdlda en los estados de contabilidad. Debe,
por 1o tanto, elxmxnarse la linea de producto C? Siempre que
los Lngresos brutos de una linea de producto excedan sus cos
tos ev1tables, ‘debe retenerse esa linea de producto, es dxir,
sxempre-y cuando el espacio e instalaciones que requiere no
puedentemplearse de manera mis ventajosa. Los costos de pro- .

ductos evitables generalmente incluyen costos var1ables mas

“costos desembolsables fijos directos, aunque bien puede ocu—%'
rrir. que el descontinuar un producto se provoque 1a ellmlna-’

cidn de alguneos costos fijos dxstrlbuldos.

El punto de eliminacién de una’linéa dé“prdGGCto es igul

CostosJEijos evitablés
1- (costos varxables/ventas)
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Supongamos de que los $2 4 mlllones de costos ijos dx-,
rectos; aplxcables a 1a 1inea de producto C ¢ tabla T2 5

S1. 2. millones 'son costos o desembolsables y 1 2 mlllones -
vson costos ‘desembolsables.: - De acuerdo con esto, ia llnea de

producto C no debe ‘eliminarse mlentras las ventas de -la; mis-
sma sobrepasen $1,200,000/0. 32.0 sea, $3 75 mxllones. Esto -
. se iluétra‘gréficamencé enrl; fiéﬁra 1207 Las “consideraciones
“'gue* intervienen en:la eliminaciéﬁ'ée;una;liﬁgq'de producto -
tienden a ser mas compléjas en la practica y es probable gue
incluyan pérdidas o ganancias.en la venta de Activos, aspec-
tos.de impuestos y posibilidades de mejorar la.rentabilidad
del producto en el futufo{ - B
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9.~ La planeacion de utilidades y la :elaclon C-V*U.A

".Como 'se ha comentado anteriormente, este; modelo ayuda a"'
1a adm1n51trac1cn para determinar las acc1ones que se . deben
;tomar con:la finalidad de lograr cierto. objetlvo,lgue,en gl .
céso'de ias empresas lucrativas es 11ahédo'utilidades, las <
que deberxan ser sufxc;entes para remunerar el capital 1nveri

De acuerdo caon lo que: se. exponga como- i
da emp:esa,‘ @ puedercalcular cuando hay if,

‘En una empresa que txene un
millones de pesos, los acc1onxstas a
antes de impuestos. Tlenen

unidad; el precio de vgnt@ Y
‘fijos de $2,000,000. 1t

Rendimiento des

unidades

“unidades .
“margen de contribicidn. -
3,000 ‘resu N R T

Sy TR




'7 i,ssi’x,3,ooo = 5,000,000

... que serxa 1a cantxdad necesarla para cubrlr los'f

~después” de- 1_puestos/ (1-t)
-margen de contrlbucxon
un!.t:arlo

‘Se podrla pensar en 42% como tasa,»de donde el complemen
to serxa 1-0.42=0.58. Si.en el ejemplo anterior los’ accio= -
nlstas pxdxeran un 20% de.rendimiento sobre ‘la 1nver51on des
pues de xmpuestos, la forma de calcular cuantas unldades hay_

que vender, seria:

Rendlmlento deseddo despues de 1mpuestos = $2,000,000"
Margen de contrxbuc;on unltarlo.; 3,000 37 - L
i g 52 000 000" . :
= i,alsus.;

po +

,816 unldades, se lo-
ades deseados después de impues
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10.= La qrafica volumen Utllldad

; Otra manera de representar el punto de equxllbrlo, es -

kla denomxnada ‘gréfica volumen utilidad: Usar ‘esta. o la ana-
‘fll;ada antericrmente; depende dela Lnformaéién qué se nece-
'site y'como.se’le requiera.’ Esta grifica es muy sencilla'y
"désde el punﬁo de vista de presentacibn, facxllta el anallasr
..de, d:.fex:entes situaciones en gque puede encontrarse la empresa,
';asx como su efecto sobre las utilidades.

Elréjé horizontal representa el volumen de ventasien u-"""

'nidades. "El eje vertical esta dividido en dos partes por .la

linea’de punto de equlllbzlo, arriﬁa de dicha iinea puede me
"dxrsevla utll;dad con: respecto al eje vertlcal y deba]o de’ - L

~-lalinea.

puede medlrse la perdxda, respecto al eje vert:.cal.

 Ejemplo.

Unidades 0000 . 10,000 14,000 20,000
900,000~ ‘1,500,000 2,100,000 3,000,000

ventas': L

'V’Cosx-.o vanable : 300,000 500,000 700,000 1,000,000
Contr1buc1on margx— o :
nali 5 U 600,000 1,000,000 1,400,000 2,000,000
Costos fijos - -~ 1,000,000 1,000,000 1,000,000 1,000,000

Utilidad o pé;dida . (400,000} -0 400,000 1,000,000
AR S (0007 s pesos mex.)
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‘Lo anterior ‘se’ puede’observar en. la’ iguiente figura. -

:$
[=]
|
Ex=1
Ml
e
el
B
=)
T T 4
et 10,000 13000 19,080 th0ee 17,000 2o000

UNIDADES,

- PERDIDA

Figura 13, Crifiéa,Qolumen—ﬁtilidad.

~68-



11.- Andlisis de cambios de las varxables del modelo

costo-volumen-vtilidad.

:Se explxco antet;ormente que al planear se estan el;glen'
do cursos .de ‘accidn para colocar la empresa en un: sitio ade-
cuado, asegurdndose de que esas acciones que. se eligen’ sean

las me]ores. una vez que se analizan todas aquellas 9051bles

o de realizar. - Esta seleccibén Sptima es posible solamente cuan

do se utiliza el modelo costo-volumen-utilidad.

~En,sintesis, el proceso anterior es similar a la herra-

-mienta conocida como andlisis de sensibilidad o simulacidn,-

'lfcual permite conocer los resultados de las diferentes ac-
ﬁioﬁeé:que deben tomarse antes de gque sean realizadas. Con-
- dtééaﬁente, este modelo permite analizar los efectos de cam-~
bios en los costos, precios y volimenes y sus efectos en las
utilidades de la empresa, dando asi un buen banco de datos -
que servird de apoyo para propiciar el ambiente Sptimo de la
empresa en el prdoximo periodo.

1.~ Cambios de la variable costos.

Variables unitarios.

Una estrategia para incrementar utilidades:y por lo tén'
to, hacer bajar el punto de equilibrio,-es tracar de reduczr.:
los . costos varlables, 1o cual se logra utlllzando

te los recursos o insumos O empleando;materias
lidad y mas baratas que las actuvalmente utilizadas

Al disminuir el costo vat;able, aumenta el marqen de con,
t:lbuCLOn, en camblo, si aumentan los costos var

rios, el margen de contrxbuc1on dxsmxnuye, o Lg;n ndo- 1gua1es
consecuencias en las utllldades.f :
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Ejemplo: Una.empresa tiene costos variables unitarios
de $15,-510.00 de variables de produccidn y $5 de variables
de venta; sus costos fijos: son de $500,000; su precio de vepn
‘ta-es $20; actualmente logra su punto de eguilibrio vendien-
do 100,000 unidades; a un nivel de ventas de 120,000 unidades
obtiene una utilidad de §100,000. Planea vender 120,000 uni

.dades, ;Que pasaria con sus utilidades y el punto de equili
brio si' se introdujeta un ‘sustituto de cierta materia prima-

- que . reduce sus costos variables de produccién en §3? En tal
caso, el nuevo margen de contribucidn seria:

Precio de venta unitario: ... - :$20
Costo variable unitario:.

Margen. de contribucién

N y;iigefrﬁﬁéVB pungb de-e
“Unidades vendidas arriba’
57,500 % 8 = $460,000 quéies
Veamos la situacidn. arterior

“» 8ituacidn actual  Propuesta

ventas netas (120,000 us.) ' $2,400,000° 52,400,000
Costos Variables L 1,800,000 1,440,000
Margen de contribucién 600,000 960,000
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Gostos  £1jos’ TNl il 500,0000 500,000
e ol B 460,000

100,000

:x:iablesﬂ',;’

‘al pasarde 4i




. . . . Situvacidén _actual Propuesta
Vgntas netas (120,000 us.)&. $2,400,000 $2,400,000

costos variables .. = ) 1,800,000 1,920,000
Margen ‘de contribucién ‘600,000 480,000
Costos Eijos . o 500,000 500,000
utilidad o pérdida neta 100,000 (20,000)
tde. utilidad neta/vtas. netas- : : 4% ) : ;

"'y -de pérdida neta/vtas. netas _— KO.bQBiY
% de margen de cont./vtas. netasb : “25% ,;f f  :,“2Ci
Punto de equilibrio en unidades 100,000 —‘125,00b'

Punto de equilibrio en pesos - ) $2,000,000. : 752,500,000

Con el ejemplo anterior se puede apreciar como los cam-
bios generados en los costos variables afectan al punto de -
equilibrio y basicamente a las utilidades en una forma mids -
gue proporcional.. En la situacién anterior en que aumentd el
costo variable, el costo se incrementd de $15 a $16, es dair
aproximadamente 6%. El margen de contribucién disminuyd de
5 a 4, O sea en 20% y las utilidades disminuyerén de $100,000,
que originalmente se habian planeado a $20,000 de pérdida; -
esto en porcentaje representa un decremento de 120%, de lo -
cual se puede inducir Que una empresa con una estructura de
costos donderlosycostosrvariables tengan una proporcidn alta
con respecto al'préciowde'venta, son muy sensibles a estas -
variaciones, que las pueden colocar en situaciones criticas
debido al pequefio margen de contribucién con gque trabajan.

Cambios de la varjable de costos fiijos.

También pueden producirse movimientos en estos costos -
de tal forma que si se incrementan, la empresa tenga gque rea
lizar un esfuerzo adicional para cubrirlos. Cuando se pudre
el ‘incremento en estos costos, el punto de equilibrio se m=we
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hacia la derecha de la gradfica.

Cbn los datos del ejemplo que se ha utilizado :los movi-
mientos de la variable anterior y suponiendo que los costos
:fiios se incrementan en $100,000 por  la depreciacidn de. una
nueva  maquinaria que se comprard.para suplir otra obsoleta,-
surge la pregunta: ¢(Qué pasara con el punto de equxlxbrxo y

" con las utilidades?
$600,000

Punto de equilibrio = 335—:—§T§f—=;120,000 unidades., ;i

Nivel de ‘ventas planeadc

El punto deequilibrio nuevo:

120,000" dnidades

i+ seadquie

“-pPor lb'gqg’no

ituacidn-actual - Propuesta

" Ventas

$3,400,000--5- "$2,400,000
' costos © 1,800,000, 1,800,000
‘45Margenil ) "Sbbfbﬁd fi 7  1600,000:‘
) /500,000 " 600,000 -

100,000

§2,400,000

jos'serd estudiado mas pro

fundamente en el tema telacxonado o.de:operacidn de

una’ compan1a.f



2.~ Cambios de la variable precio.

Para las empresas gue no estan sujetas a control de ptg
‘ciosi resulta muy interesante ver las diferentes opciones. de
éétos, y: su repercusidn en la demanda y por lo tanto, su efec
to’ sobre: las.utilidades de la empresa.

Supdngase el mismo ejemplo visto con relacidén a los cam
bios en las variables anteriores. Para incrementar la deman
da-es necesario vender en §17 el producto, en vez de $20 y -
las ventas en lugar de 120,000 unidades; serdn’ ahora de - -
140,000 unidades. ;Qué pasard con el punto de equilibrio 'y
las utilidades? e . -

.

Situacidn actual Propuesta

Ventas netas (120,000 us.) 71§2,400,000° - - $2,380,000
Costos variables o ,;'7“ 1,800,000 2,100,000
Margen de contribucidn i © k600,000 : 280,000
Costos fijos S i s Ui 500,000 500,000
Utilidad neta e 27100,006. - (220,000)
% de utilidad.neta/ytas. netas. . ° 7ol 4y Ty
% de margen de cont./vtaé.’nqéééf T 2eR L 112%

©.250,000° -
$4,250,000

Punto de equi}ibrio en unidades’ 100)0ﬁ0"n

$27000,000

Punto de equilibriobén pesos’ i’

Comotse>gued
precio, tré >
3208y el'p



PUNto 'deféquilibfio nuevo: 250,000 unidades.

1‘Se~dedﬁcé"querésfé ubicade 110,000 unidades abajo del -
jipunto de equxlzbzlo, 1o que genera una pérdida de 110,000 x

220 000.~ Esto explica porque una reduccidn de: los:
: ne ‘wn .efecto mas grave sobre las utilidades que -
un‘anr mento de los costos variables en la misma proporcion.’

'Esto?:esulta obvio debido a que la base sobre la qde e
“-ducen.los precios es siempre mds grande quela base para incre
,méntarvlqs costos. variables; esto es valido si se trata del
rmismo porcentaje de reduccidn o incremento, por ejemplo: vol
viendo a los datos originales, si se incrementan en 20% ~los
costos variables y se reduce en la misma proporcidn el precio
de venta, ¢cudl cambio afecta mas considerablemente a .la uti’;
‘lidaa?

Aumento del - . ..Reduccidn
costo vatiaf1
Originai bleis i

7Precxo de venta S $20.00
Costo varlable ) 15.00

'Ma;gen,de”gpntrxb. . $5.00

reduciéndose en 50%, no obstant

C X conocer el efec—’
as u Ldades ante 1as -




,en 15%, supongase

'Vehtasfhetés (iZQ;OQUluéX
,zcéstoszvafiables

‘Margen-de: contrxbuc1on

gulentes cxrcunstancxas. se Vehden en la actuwalidad: 120,000

‘unldades a‘$20 00 cada una’® y ‘se desea ‘incrementar el precxo-

“que: los demas Eactores permanecen c:sam&s

‘Situacidn actual - Propuesta
$2 400 000,,' 52,?501000

1 800,000 “~ 1,800,000

600,000, "960,000

Costos fx]os 500,000 :i o SOO}ébO

utilidad neta” S 100,000 460,000

% de-utilidad neta/vtas.;ﬁetés ne 17%
't de margen de cont. /vtas. netas 35% -

ac 625,000

1,250,000

valxdo 51 no se ‘ltera 1a demanda 10 cual nos oblxgana a . mo=--

dlflcar nuevamente el prec;o de venta.,v

Anallsxs de 1a varlable volumen

Este an51131s € muy sxmple de realizar: cualquier anre

de._volumen artlba ‘del” ‘punto-de equxllbrxo actual repre

aumento de’ ‘las‘'utilidades, y cualquier disminucidn-
ben trae aparejado un decremento de las utilidades.

Utxllzando la 1n£ormacxon del caso anterior, supdngase-

'~que ‘se: pxensa llevar a-cabo una campafia- publicitaria con el
£in de anremencar el volumen de venta de 120,000 unidades a
‘150d000, con un:costo adicional de publicidad de $50,000.
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S e . situacién actual . Propuesta
Ventas netas®{120,000.us:): 752,400,000 $3,000,000
: : 11,800,000 2,250,000

Costos variables-

Margen-de. contrlbucxon :600,000 750,000

Costos 500,000 550,000
100,000 7 200,000
ST 4

25%,;

100, 00,

“/en‘lOD% y gn el punto'de equllxbrlo de 103.:
Al analizar las diferentes varxables,

precxos, volumen o costos a fin de anrementar
des. Esto se puede lograr comparando 1o presupuestado con»-’
lo que actualmente estd sucediendo y.asi. llevar:-a cabo’ dxfe-
rentes estrategias para cada una de las varlables. ' .

a).- Costos: toda p;gaqizdg;é intenta :reducirlos, uti

lizando las herramientas de conttol’admidistrativo; por ‘ejem
plo: estableciendo estindares, areas de.responsabilidad, pre

supuestos, etc., que en dGltima instancia mejoren la eficien-

cia'y la efectividad.

b).- Precios: es necesarxo anallzar posibles aumentos -

o disminucicnes relacxonandolos con el comportamiento de la
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venta genera dxferentes matgenes ‘de contrlbuc10n, por lo que, F

resulta 1ndispensable anallzar sise” puede me]orar 1a ccmpo-~

sicién, es decir,.vender las lineas. que ‘generan mds-margen =
de contribucidn, ‘ya sea conestrategias de mercadotécnia o -
alguna otra; ‘lo importante es vender la composicidn dptima..
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ESTA TESIS O DEBE
SAUR DE L4 BIBLIGTECA

12.- La palanca de operacidn v el riesgo de operacidn y
" 'su'relacién con el punto de equilibrio.

?orvpalanca de operacidn se entiende el uso eficiente -
de los costos fijos generados por una capacidad instalada que
producird ingresos suficientes para cubrir los costos totales
y ademds ‘proporcionar utilidades. Si la diferencia entre in
gresos y costos variables, llamado margen de contribucibn, -
excede a los costos fijos, se afirma gue la empresa que esta
en esa situvacidén tiene un apalancamiento de operacidn positivo.

El apalancamiento de operacidn puede ser analizado bisi
camente a través del sistema de equilibrio, ya gue al calcu-
lar el punto de equilibrio de la empresa, se §eré‘que tan bue
no o malo es el apalancamiento de esa compafiia, = Al analizar
el punto de equilibrio se puede efectuar un andlisis de sensi-
bilidad o simulacidén. y si se encuentra gque un . incremento ma
yor expresado en porcentaje de las. utilidades, categbéricamen
te se puede afirmar que la empresa tiene un muy buen apalan-

camiento de operacidn; pero si sucede ‘lo.contrario, o sea gue
un decremento mayor expresado en porcentaje del volumen de -

ventas, corresponde un dec¢remento mayor expresado en porcen-

taje.de las utilidades la empresa tiene un apalancamiento ne
gativo, TR e i B

Respéctova lo anterior, también puede analizarse todo -
lo relaciqnado con-el. riesqgo.de operacidn, que en parte es -
éfecta@o:§o; la estructura de costos gue tiene la empresa: a
medida gue crecen los costos variables, menos riesgos tendrd
la empresa. Mientras la porporcién de costos fijos crece -
cambién aumenta el riésgo de operacidn de 1a empresa.
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Las antericres afirmaciones pueden ser comprobadas ana-
lizando dos empresas por su sensibilidad y cuya contribucidn
marginal se ha hecho coincidir deliberadamente,. pero diferen
tes costos fijos} aquella que.tenga menos costos fijos. sera
la gue logre cen'un voldmeanaﬁo, su _punto de equilibrio, no
a51 la empresa que tenga una proporc1on mas elevada de costos
Eljos, la cual alcanzara su punto de equ111br10 con un volu-
men mayor, exlglendo un esfuerzo superlor

Unidades 120,000 -

Ventas {s34 c/u) . 1»4;98Qf0QQ;
“C. Varxables (slﬁ c/uf ‘2]160}000
Cont. Marginal’ ©.1,920,000
Costos .fijos - 480,000

Utilidad neta ."-

440 000

Compaiiia "2"

Unidades 12050007 7

Ventas ($34 c/u)." - . 4,080,000
‘c. variables :($10 c/u) - 1,200,000'
Cont. Marginal o 72,880,000
Costos fijos .~ 1,440,000
Utilidad neta o 1,440,000
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En estas empresas se desea modificar‘éh utilidad aumen-
tando su vclumen de:ventas’ en .un 25% y* B ducxendo su precxo
de ventas en 10%, :

5077000

“4,590,000
2,700,000
1,890,000
480,000
1,410,000

EComéaﬁia ) BREE
‘Unidades . - 150,000,
Ventas ($30.60) .7 .. 4,590,000
T¢.variablés ($10. 00) 1,500,000
c. ,Marglnal . W 3,090,000
fCosﬁos‘fijos . vl 440,000
~utilidad neta : 1 650;000

o |1
1"
TH

Se ‘observa que 1a companxa X pxerde $30, 000 como ‘rea-
ccidn al cambio y la Companla’"z" gana $210; 000, esrdec;;, -
tienen distinta sensibilidad. : 5

Agui cabe esclarecer porgue reaccionan de modo dlstxnto
como una motlvac1on a efectuar.el estudio que a de dar la -
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respuesta, .y descﬁbrj.r.el patrd
el cual da las bases- gue permi
discutirla y evitarla.’

Los :pasos a seguirison:le

a1}
=

307000 Unidages:

0,000 unidades.

“Resultados en el punto de’ -

Cdmg‘aﬁia ux" Compafiia "2
-.30,000 60,000 °
+117020,000 2,040,000

540,000 "7 600,00
480,000 1,446,000
480,000 1,4405000




1.7 __p:esas sensitivas: al preclo- fgoﬁ_aquélias empre-
sas que en el nivel del punto:de equilibrio tienen costos va
riables superiores a los costos fijos; este tipo'de empresas
no resisten una disminucidn en el precio como consecuencia -
de un aumento del volumen, porque bajan sus utilidades y po~
drian tener un bajo porcentaje de contribucidn marginal. ~ En
las empresas sensitivas al precio, los precios de venta deben
conservarse sin descenso en ocasiones, serad necesario bhajar
el volumen pero de ninguna‘manera elevar el volumen. para pe~
dir una baja de precios., ya que nos conduciriaa una pérdida
a los resultados de la compafiia. : )

~ Empresas sefisitivas al-volumens: .Son aquellas que -
en el punto de equlllbrlo tiernen un monto superior” ‘de costos’
£Lgos superior ‘al de los. costos variables; en:este C1po ‘de
empresas . la-direccidn puede tnhar la decisidn  de aumentar el

volumen al miximo y de ser necesario bajar el precio ya que
estas empresas tienen contrxbucxon marginal muy alta.
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13.7'Anéiisis de_eguilibric no-lineal.

. En el andlisis de eguilibric, por lo general se supone
que existe una relacién lineal. Aungue la introduccidn de -
relaciones no lineales complica las cosas un poco mas, s my
sencillo ampliar el andlisis en este sentido. Hasta ahora,
el costo total y el ingreso total se han representado median
te lineas rectas, lo cual presupone gue, al aumentar o dismi
nuir la produccidn, los costos y los ingresos aumentarén o -
disminuyerdn proporcionalmente. No tiene que ser asi necesa
riamente, por varias razones.

Los costos variables por unidad no tienen gue permanece
constantes independientemente del nimero de unidades produci
das. _Es posible gue los cOstos variables por unidad disminy
yan realmente dentro de ciertos limites de produccidn, para-
subir luego con rapidez pasado el limite. La disminucidn se
puede- producir debido al descuento por compra de gran canti-
dad de materias primas, a la utilizacidn mas eficiente de la
mano de obra o a otras muchas causas semejantes. El aumento
de los costos variables por unidad comienza a aparecer desés
de que se llega a cierto volumen de produccidn. Hay gue agre
gar trabajadores menos eficientes a la fuerza laboral, las -~
compras de materias primas se vuelven tan voluminosas que dmn
lugar a mayores costos de almacenamiento o aparecen las pre-
siones en la eficiencia de produccidén a gran volumen; por -~
ejemplo, las costos fl]OS se vuelven parcxalmente varzables

con los altos niveles de produccidn.

El ingreso por unidad vendida no tiene que permaﬁécer =

constante independientemente de la produccxon.' En efedto, =]

‘comin gue las empresas- ofrezcan descuentos en pedldos grandﬁ
© bajen el precio de venta del artlculo para cbtener nes vantas.
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Si’ hay razones para suponer gue el precio de venta uni-
tario bajarda al aumentar la produccién, de manera que el in-
greso total aumente a una tasa decreciente mas Que constante
no es .posible representar el ingreso total medlantevuna lurah

recta., - Sera preciso .especificar alguna otra reiaciéh'nq_li—
neal. s : 3
EjempLo:

Manufacturas Metalicas Llnan consxdera
un’nuevo retén de poliacrilicos. - La cantxd

es una funcién del precioc (P}, dondé‘

2 00 _ ,0(2 000; = 108
~ '7,000p-10¢2 24,000 +:120,000.- 600P
—1opz+z 000 P+600P = 24,000 +-120,000
10p%-2,000 B-6009 =-24,000-120,000
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‘Simplificando e igualandoia’ cerd la ecuacidni

P22260P+14,400"

9

o 36,0007 796000,

Gtos. Variables: - -71127000%: 72,000
 GiMarginalil .0 24,0007 S 240000
Costos Fijos: N 24,000 7 . 5245000
Utilidad Netai L T RIS

Ventas: .

STE



te caso, 2mGS i constrair v ‘Sﬁsﬁitﬁg97 

100 -2000_
- 1,900 _

: Péra nues¢r9f¢aso consideramos puntos ‘desde’

50. “ihasta. -

o
it
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“ 1) Puntoide equ

utilidad o
“‘pérdida

va'~ Variable
50775195 , 3,000 /716,750 _ . .(17,250)
“100190 /119,000 " 6,000 13,000 .. 24,000 ¢ - (11,000)

150+ 185 . 27,750° -1 9,000 '18;750_ - 24,000 (5,250

1)72007 180 7 36,000 - -12,000 . -.24,000. - 24,000 -0 -
13000 °170° - 51,000 18,000 33,000 24,000 9,000
400 160 64,000 24,000 40,000 24,000 16,000
500 150 - 75,000 - 30,000 45,000 24,000 21,000
600_. 140 84,000 . 36,000 48,000 24,000 24,000
2) 700 - 130 _ -91,000 42,000 49,000 24,000 25,000
800 120 96,000 _ 48,000 48,000 24,000 24,000
900 110 99,000 54,000 45,000 24,000 21,000
1000 100 100,000 - 60,000 40,000 24,000 16,000
1100 90 99,000 .. 66,000 33,000 24,000 9,000
3) 1200 80 _ '96,000 72,000 ' 24,000 24,000 - 0 -
1300 70 91,000 78,000 13,000 24,000 (11,000)
1400 60 84,000 . 84,000 - 0= 24,000 (24,000)
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bonde “las -curvas -del ingreso total y del costo total se
intersecan, estd un punto de equilibrio, en la figura 14 apa
recen 'dosde esos puntos. El mds bajo es donde la empresa co
miénza a obtener utilidad de operacién, igual que en la gra-
fica lineal. A la derecha de ese punto, se continta operan-
do 'con utilidad, representada por la distancia que media en-
tre las lineas del ingreso y del costo totales. Sin embarp
. .esa distancia se comienza a estrechar después de cierto niwel
de produccidn, porque cada unidad adicional que se produce -
aporta menor ingreso que la anterior, ya que cuesta mas pro-
ducirla. Finalmente, si la empresa sigue aumentando la pro-
duccidn, los costos totales alcanzan de nueve al ingreso to-
tal y aparece un segundo punto. de equilibrio, despuéds del -
cual comienza- tener pérdidas.

Ninguna empresa operaria intencionalmente a un nivel de
produccidn que la aproximara:al segundo punto de equilibrio. . -
'“Dé he¢b6, ;tata:é”devoperar'donde la distancia entre las cur

vés'dél'ingrééo total: y del costo total sea mayor.: En-este o
punto, las utilidades ‘de operacidn son miximas, porque el 1n
’“greso adlcxonal que proviene de la @iltima unidad vendxda e;n
~vale exactamente al costo adicional de su produccidn. . Si'la
empresa vende una unidad mas, el costo adicional de su produ
ccidn excederd el ingreso generado y la empresa se dlrxglra

hacia-el segundo-punto de equilibrio. s "'Wj'>:'
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‘se presentan enla vida"“ economxca de las empresas.‘ Cada em-~

: mxento de. las razones, del porque de ellos, hac;endose nece

. minar su.influencia sobre las inversiones ¥ sus,rendlmxen:QS'

presa p:esenta pzoblemas distirtos al resto de las negocxa
'clones y es menester del Lic. en Contadurla tenerﬂun

CONCLUSTONES.

Hemos termlnado nuestro trabajo ‘de tesxs. pero: nb'prété{

,demos que- los e)emplos en este- expuestos sean’ codos los que

sarxo estudiar 1os hechos gue les dan orxgen, casi: como deter

e lncluso su .trascendencia en la admlnlstracxcn para estar

~',en posxbxlxdades de sugerxr ‘acciones correctivas.

Afin més, ‘debido a la inflacidnien la presente década, -
nuestro pais sufre. una serie de.cambios econdmicos lo cual a

““revolucionado las herramientas y - técnicas de planeacidn, al

cambiar constantemente.las técnicas de los diferentes modelcs

“'de ‘planeacidn entre los cuales se encuentra el modelo Costo~

”volumeh~utilidad, como: también se le llama al Sistema de By

librie. 'La aplicacién del Sistema de Equilibrio, nos hace -
posible disefiar Simulaciones, para evaluar cursos alternati-

“vos:de-accidn, basado en hechos y suposiciones, con un ‘mode~"’
slo macematxco,<a £in-de representar la toma de dec1sxones en

condiciones-de incertidumbre. Simulaciones gue traen las sx,
guientes ventajas:




" del sistema real.

3= Ayuda a’ que la empresa conozca con’ antlclpac1on los

“efectos que pueden con la llquxdez. antes de compro'eterla Eo

“.con una accxon determxnada.

ﬂsxs ‘de las dlferentes apllcacxones del Slstema |
esperando ‘e’ sea de utxlldad en.su- quehacer profesxonal.,
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TABLA 1:-.

lxnea; =
1]
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©. costos fijos elevados.

“i'de los costos desembolsables: y ‘n

 :gLna1es)

l Grafico de equxlxbrxo.

--Grafica de sistema de equlllbrxo
.do indices de utxlxdad sobre vent

‘:pital-“invertido.

< Grifica de equilibrio para’co

- Grafica de eguilibrio para’ compa
“costos fijos no son importantes,

Representacidn grdfica entre:l

sables.

.“Ana11515 de equxllbrlo llustrand

dad de planta.

Graflca de equxllbrlo por lin

'Anallsls de equ111br10; Llne§’
Grafica de volumen-utilidad.’
Grafica de equilibrio no-'lineal.:;
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